

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . 24' . . .  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Telf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Viernes 19 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 17787

## UNA PATRIA

La Patria: España.

## UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

## UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

### Queda limpia de enemigos la orilla derecha del Segre

Después de conseguido este objetivo por nuestras fuerzas, reina calma en aquel sector. En Espadán se rechazó un ataque enemigo. — Nuestra aviación bombardeó los Altos Hornos de Sagunto, los objetivos militares de Hospitalet, la fábrica de material de guerra de Arenys de Mar y los puertos de Rosas y Gandía.

### El parte oficial de la guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas correspondientes al día de hoy:

En el sector del Segre, con la brillante operación realizada ayer por nuestras tropas, quedó completamente limpia de enemigos la orilla derecha de dicho río. Hoy ha habido tranquilidad absoluta en ese sector.

En el sector de Espadán se ha rechazado un ataque contra una de nuestras posiciones, habiendo sufrido el enemigo duro castigo.

En los sectores de Manzanera y Saladas, fueron deshechos algunos intentos de ataque de los rojos.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**— En la noche del 15 al 16 fueron bombardeados los altos hornos de Sagunto y los objetivos militares de la estación de Hospitalet, y en el día de ayer la fábrica de material de guerra de Arenys de Mar, y los objetivos militares de la estación de dicho pueblo y los de los puertos de Rosas y Gandía.

Salamanca, 18 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el Jefe de E., Francisco Martín Moreno.

### Un cuadro lúgubre de Barcelona

#### ¿Qué pasa entre los jefes políticos rojos?

“Dicen del lado de allá que nosotros somos comunistas. ¿Comunistas de qué? El día 18 de julio de 1936 había en España un número muy reducido de comunistas; y es un disparate suponer que en dos años haya crecido tan desmesuradamente, que sea ahora mismo la única fuerza de la República.”

Azaña pronunció estas o muy parecidas palabras en el discurso que pronunció desde su cubil de Barcelona el día 18 del pasado mes. En el acto, el partido comunista — que actúa en la zona roja de un modo misterioso y tenebroso a las órdenes de Moscú — otorgó el boicot del discurso presidencial. Una ola de silencio se tendió sobre él. Azaña no ha visto reproducidas sus ideas auténticas, con sus auténticos principios de Barcelona, Valencia y Madrid. Si acaso, publicaron breves y anónimos extractos que no disgustaban a los “amos” y reflejaron solo lo que interesa para el momento.

Azaña ha sufrido en silencio esta nueva humillación que le imponen sus “aliados”. Y como la vanidad y el orgullo adquirieron en él una humillación morbosa, habrá sentido como si fuese un latigazo en su rostro amañillado — que parece que está llorando — esta orden de los moscovitas.

El discurso, por otra parte, es un complejo de agresividad. Está impregnado de ese resentimiento constante que forma la base del carácter de Azaña. Como nadie le hace caso, ni le consulta nada, se siente despreciado y disminuido sin razón, “sabido” desde el más inteligente y el más culto de los hombres de la “España gubernamental”. Y se venga tan pronto como puede.

“¿Quién ha dicho — exclamó en su discurso — que de asco de nuestra vergüenza porque todo lo comenta y lo critica? En nuestra República se puede hablar de todo, de todo, entiendo dase bien, excepto de las operaciones militares. ¡Pues no faltaba más!” Aparece aquí claramente su odio a Negrín. El presidente del Comité ejecutivo de Barcelona había dicho seis semanas antes, al volver de su viaje a Bielsa: “Ya estamos otra vez en la charca. Hay cosas en la retaguardia que causan un asco profundo.”

Azaña siente por la bestialidad de Negrín — mandibulas fuertes, nariz aplastada, cuello hercúleo, de negro de — un desprecio absoluto. Con su

espíritu sinuoso, de Negrín, Azaña se burla de Negrín y lo mortifica. Dicen en Barcelona que en todos los Consejos que se celebran bajo su presidencia, Azaña, dirigiéndose a Negrín, le pregunta con ironía:

“¿Cuando cree usted que ganaremos la guerra? ¿El mes que viene? ¿Dentro de dos meses, tal vez...?”

Peró la lucha sorda y a muerte está entablada entre los anarcosocialistas y los comunistas (El mismo combate entre el Gobierno central y la Generalidad no es sino un episodio de esa gigantesca batalla que todos los días se disuelve en sangre. La Confederación Nacional del Trabajo y la Federación Anarquista Ibérica apoyan a Companys con todas sus fuerzas. Los comunistas ayudan al Gobierno. Son estos últimos los que triunfan.

Las checas que furó Uribarri — el que se fugó a Francia con cinco millones de francos — y hoy dirige Garces — uno de los asesinos de C. I. y Sotelo — cuentan con más de cuatro mil agentes al servicio de Rusia. La persecución contra los comunistas y los trotskistas es implacable. Los dirigentes son asesinados o encerrados en las ocho cárceles de que dispone la checa en el caso de la ciudad o en las bodegas del “Uruguay” y el “Buenos Aires”, anclados en el puerto.

Negrín y su ministro de la Gobernación, el socialista Salas, piden el exterminio de los anarquistas y simpatizantes. Companys, sin atreverse a salir de su palacio por miedo a los sicarios de Garces, permanece en silencio. Sólo ha dicho estas palabras significativas que en los minutos van de boca a oído entre los misables otañanistas que antes eran tan valientes y ahora son tan cobardes: “Cataluña, en cuanto a fueros y libertades, tiene menos en estos instantes que en 1888”.

He aquí un cuadro lúgubre de Barcelona. Sobre los millones de hambrientos que se debaten en las colas y en los refugios, hay dos minorías ahitadas de sangre y de robos, que se dedican a luchar entre sí por el “poder político”. Y sobre ellas, Azaña, Companys y Negrín, encadenados por el crimen y odiándose a muerte... ¡Gran exponente de una “democracia ejemplo”!

JUAN DE CORDOBA

### La sinceridad del capitán Mants

De nada ha servido todo el vocerío desatado por los rojos explotando el hecho de que con ocasión de los bombardeos de los objetivos militares que son los puertos hayan resultado afectados buques que enarbolan pabellón británico y que voluntariamente han venido a formar parte de tales objetivos.

Todo el mundo sabe, desde Mr. Chamberlain, pasando por el Almirante Tazgo, llegando al modesto ciudadano de la calle, lo británicos que son tales buques. Chatarra sin clasificación vendida a peso de oro, en unos casos; compañías creadas con el dinero sustraído a los españoles en las que se constituyeron durante la guerra y que durante veinte años no ha poseído buque alguno y que ahora reviven para amparar con un nombre británico un tráfico inconfesable y buques tripulados por gentes de todos los países, de todas las razas, por los detritus de todos los puertos, que han adquirido al amparo de una legislación anticuada y candorosa, el derecho a enarbolarse el pabellón británico por la modesta suma de ochenta libras esterlinas.

Claro está que sabido esto la campaña que los rojos han armado constituyen un rotundo fracaso. No va a aprovecharse un conflicto de vastitud enorme para apoyar y cubrir las actividades novelescas de un Juan la Patata.

Este buen sentido del pueblo británico ante una campaña tan tendenciosa como ridícula lo compartieron incluso quienes voluntariamente tripulan los buques contrabandistas. Claro está que no todos. Pero no faltan entre tales ocupaciones hombres que tienen el valor de ser sinceros. Por ejemplo — y citemos con elogio el nombre de tan ejemplar contrabandista, — el Capitán H. Mants de la “Alpha Stamskip Company”.

Hace unos días tuvo lugar en Londres un almuerzo en honor de cinco Capitanes de los que mandan buques que realizan tráfico con la España roja. Organizó el acto el recién constituido “Committee of British Shipowners Trading to Spain” y lo presidió Lord Addison.

A la hora del Oporto que muchas veces es la hora de la sinceridad se pronunciaron los discursos, uno por el Capitán Llevellyn de la “S. A. Billmeir and Co. Ltd.” La prensa londinense, incluso el “Times” han dado cuenta del acto pero ha silenciado el admirable discurso que en él pronunció el capitán Mants. Afortunadamente, el bien informado “Daily Telegraph” ha suplido la omisión y ha publicado el discurso del Capitán Mants cuya traducción y publicación constituyen para nosotros un verdadero placer.

He aquí lo que dijo el Capitán Mants ante el mirado atónita de sus compañeros y de los demás comensales:

“Estamos comerciando con España por nuestro propio riesgo y yo me complace en correrlo. Si nosotros nos inmiscuimos en cualquier guerra ajena no hemos de criticar a nadie sino a nosotros mismos en el caso de que se nos quemen los dedos. “Nosotros estamos usualmente dentro de las tres millas de la costa cuando tienen lugar los ataques.

“Naturalmente yo lamento los ataques contra los buques británicos. “Pero yo no querría ver a mi país

arrastrado a un conflicto porque unos pocos buques están comerciando con un país dividido por una guerra civil.”

Admirables palabras! No se ha extinguido la casta de los hombres con espíritu de aventura! Que diferencia entra un contrabandista valeroso y sincero y esos otros capitanes que buscan devengar salarios fabulosos bajo la protección de cañones de la flota de S. M. Británica!

El Capitán Mants merece el homenaje de respeto. Es un contrabandista y lo confiesa pero es un patriota y no quiere que su país se lance a la aventura para cubrir las gestas de unos cuantos contrabandistas por su propia cuenta o por la de sus codiciosos armadores.

La guerra es la guerra. Y obligación del beligerante es impedir el tráfico de los puertos de adversario y realizar lo propio para que no se efectúe por mar una comunicación cortada por tierra.

Peró nuestro deseo es el de que en el caso de que el buque que manda el Capitán Mants sufra las consecuencias de su incorporación a un puerto beligerante se salve la preciosa vida del Capitán.

Que no abandonen a quienes mantienen contactos con los rojos hombres del temple de la audacia, del patriotismo y de la sinceridad del Capitán H. Mants de la “Alpha Stamskip Co. Ltd.” Son contados los grandes aventureros. Merecen una consideración de la que no son dignos los precavidos contrabandistas. Los que solo se mueven por la codicia. Al Capitán Mants se inspira por lo menos, algo elevado: el espíritu de aventura.

### La respuesta de Franco a Londres

El General Franco ha contestado a la nota británica en que se proponían unas bases para la retirada de voluntarios. La nota en cuestión a sí enviada a Londres, pero no a llegada de su destino, y por esta razón no se ha publicado todavía en los periódicos.

Los diarios que están del lado de los rojos no dejan pasar esta ocasión para afirmar que el Gobierno Nacional español a dado una negativa a la retirada de voluntarios. Esto dice, por ejemplo, el “News Chronicle”. Pero otros órganos mejor informados, como el “Daily Telegraph”, y más responsables están a la expectativa.

Nosotros vamos a comunicar nuestra impresión, que hemos podido captar en círculos autorizados y que puede orientar acerca del contenido de la famosa nota. Esta está pensada y redactada con el pensamiento puesto en la paz del mundo, en la seguridad de la población civil, en el prestigio y la honradez e independencia de España, como corresponde a un Ejército victorioso en la guerra heroica que Franco está ganando y que no puede consentir nada que atente contra la soberanía de España. Por otra parte la nota del Generalísimo tiene presente sobre todo la situación práctica y la posibilidad de realizar el plan de referenda. Parece que si hay alguna discrepancia entre la propuesta inglesa y la contestación de Burgos, ésta obedece al deseo de hacer plan más factible y expedito.

### Con guante blanco

HOY, DIA 18 DE AGOSTO DE 1938

Colocada por su tradición y por su régimen en una posición de natural preeminencia ante los problemas políticos del mundo, la República Argentina contempla, sin embargo, la situación española con sentimientos de profunda simpatía y de grave preocupación, atenta al destino de vuestra patria que es una de la nuestra por la fuerza de la historia, de la raza, de la religión y del idioma. Solidario así con la vida espiritual de España, de cuyo legendarario esfuerzo nació para todos los hombres y los credos del mundo una América libre, hospitalaria y tolerante, mi país anhela para el vuestro la hora de la paz y de la unión, y afirma en esta esperanza la fe en su grandeza.

Todo esto oyó de labios de S. E. el Presidente de la República Argentina, el orondo Ossorio Gallardo. Y no murió en el acto, como le hubiera acontecido a cualquier persona medianamente decente ante el varapalo formidable que el párrafo transcrito contiene, ciertamente no tan velado que el más miope no pueda percibirlo.

El presidente argentino declaró rotundamente la unión de historia y raza entre ambos pueblos. La historia que nos une es aquella de que ciegamente, como verdaderos cretinos, renegaron los fundadores, proscritores y asesinos de la república española; historia de grandezas tan sumidas por ellos en el abismo de la degradación que, para resucitarlas, nos ha sido necesario regir una larga guerra victoriosa. La raza que nos identifica, es esencialmente hispana; qué relación podría encontrarse con los internacionales que se ven derrotar bajo el cobijo de la absurda bandera tricolor, antiespañola por esencia y potencia?

Con orgullo de hombre culto y de hombre cristiano, S. E. el Presidente de la República Argentina habló del santo nexo religioso que penetra el alma de América con el alma de España. Pe-

ro esa Religión ha sido perseguida, atropellada, talada en sus ministros y en su culto por los que representa el Bigardo de Ossorio... ¿Cómo podría sentirse tranquilo Ossorio, el católico contrario al catolicismo, el histrión de la religiosidad, el ridículo comediante del alma y de la política, al escuchar unas palabras que debieron sonar en sus oídos como otros tantos latigazos de estridente silbar?

Y luego, para remache de sus palabras, el Presidente expresó al enviado del comité criminal de Barcelona su ferviente deseo por la paz española, por la unión de España. Esa paz no podría ser nunca la paz salvaje que precedió al Movimiento salvador: verdadera guerra inabarcable y sangrienta, que es lo que los de Ossorio representaban. Ni la unión de España ha sido cosa que jamás anhelaran aquellos que, disfrazados indecorosamente de republicanos, fomentaron su división con idiotas estatutos, con “hechos diferenciales” antes de la guerra, y tras de ella con la creación de las locas republicanas aspirantes ellas todas a una personalidad y a un predominio... basadas en el asesinato.

La rociada recibida por Ossorio, ha sido de órdago. Con un poco de vergüenza, su redonda humanidad hubiera reventado como un neumático excesivamente inflado. Pero no aconteció nada de eso. Escuchó y se quedó tan fresco.

¡Como que la paliza se la dieron con guante blanco, y eso no está a la altura de todas las inteligencias ni de todas las dignidades!

### FUERO DEL TRABAJO

por L. Prieto Castro y M. Sancho Izquierdo

2'50 Ptas. ejemplar

De venta en la librería J. Tous.

### Una madre española

Sacudidos por la emoción que inspira lo sublime, nos apresuramos a transcribir la siguiente carta, cuyo es cuento contenido en el libro “Shirley” y sacificado — ese tesoro ultrahumano no de patriotismo y abnegación de que es capaz una madre española.

“Vitoria 6 de julio de 1938. II Año Triunfal.

A S. E. D. Francisco Franco Baha monde.

Excmo. Sr.: Le suplico acepte la cantidad de veinticinco mil pesetas para que las destine a los fines que crea más conveniente y que le remite el adjunto cheque c/ el Banco Guipuzcoano de San Sebastián, número

122.824, en memoria de mi hijo José Manuel Fernández López, teniente provisional del quinto batallón del regimiento de Zaragoza núm. 30, que el 25 de junio próximo pasado dió su vida por Dios y por España en el frente de Levante.

Al mismo tiempo agradezco de todo corazón el haberle concedido la honorífica Medalla Militar.

Por el triunfo de nuestra querida España; le salda una madre agradecida. — Fastina López, viuda de Fernández. (Rubricado.)

Paseo del Prado, 23. Vitoria.

11 Arriba ESPAÑA!!!”

# Crónica Internacional

## La contestación de Franco. La labor de Lord Runciman. La amistad franco-alemana

El tema de más interés, probablemente, en el día de hoy, el que conlleva la atención de los círculos políticos, es la contestación dada por el Gobierno de Burgos a la nota del Comité de no-intervención del 6 de Julio último sobre la retirada de voluntarios. El interés que de por sí ya tiene dicha contestación viene redoblado por el hecho de que nadie, más que el Gobierno de Burgos, conoce probablemente su contenido, lo cual aumenta extraordinariamente la curiosidad y hace que los periódicos extranjeros se desborden en un exceso de adivinanzas y suposiciones.

En el Foreign Office inglés publicaron ayer tarde una nota diciendo que el agente Británico en Burgos Sir Robert Hodgson, estaba enfermo y que por esto el despacho telegráfico conteniendo el texto de la nota del Generalísimo no ha llegado todavía a Londres. Se añade que dicho texto, cuando llegue, habrá de ser previamente traducido, impreso y leído en Foreign Office antes de entregarlo a la publicidad, todo lo cual requiere su tiempo necesario.

Pero los periodistas no tienen paciencia, y se dedican, como hemos dicho, a fantasear a su gusto e inventar por su propia cuenta el contenido de la contestación, sobre todo en los periódicos más o menos afectos al marxismo. Estos dicen que el Gobierno inglés ha leído ya la contestación pero no la hace pública porque el General Franco en ella se niega a la retirada de voluntarios; o que por lo menos la admite con muchas reservas exigiendo algunas modificaciones del Plan inglés; y que Mr. Chamberlain ha decidido rogar al General Franco que acepte de la manera más amplia posible los puntos del Plan, y que se espere la nueva contestación del Generalísimo antes de publicar nada con respecto a esta delicada cuestión. Hay que advertir que estos marxistas al parecer creen muy poco en las declaraciones del Gobierno británico, que afirma no conocer todavía el texto de la respuesta de Burgos.

En cuanto a la cuestión checa, tenemos que registrar dos noticias interesantes. La primera, que Lord Runciman ha tenido ya una entrevista, por cierto muy larga, con el Jefe de los sudetas, Conrado Henlein. Este paso en el camino de la solución, que parecía tan difícil de dar, tuvo lugar ayer tarde en un palacio que el Príncipe de Langenburg posee cerca de Geokau. El Príncipe invitó a Lord Runciman y señora y a varios amigos y amigas de la familia para que fueran a pasar el día en dicho Castillo. También invitó al Jefe sudeta Conrado Henlein y señora y otros representantes del partido sudético para que fueran a pasar el día en el citado Palacio o Castillo de Robenhans, donde se iba a celebrar una fiesta campestre. Acudieron allí todos los invitados, y aun que parece que el Jefe sudeta no iba precisamente con intención de entrevistarse con el diplomático inglés, no le quedó más remedio que sostener con él una larga conversación de más de cuatro horas, porque una vez reunidos en el castillo todos los invitados, y hechas las presentaciones oportunas, todos ellos, caballeros y damas, se marcharon en franca camaradería dejando solos a Conrado Henlein y Lord Runciman, que de este modo estuvieron reunidos hasta que volvieron del campo sus amigos y familiares.

En contraste terrible con esta nota tan simpática, nos informan de Praga que con motivo de la toma de posesión del Alcalde de Bruck, que pertenece al partido sudeta, se ha producido una violenta colisión entre alemanes y checos. Una manifestación de sudetas alemanes, compuesta de unos cinco mil, con la autorización debida iba recorriendo las calles para celebrar el acontecimiento. Al llegar al punto donde tenían que pronunciarse algunos discursos, apare-

ció una contramanifestación de checos que antes de que la policía tuviera tiempo de intervenir empezaron a tirar a los sudetas, hiriendo a más de 30, casi todos de gravedad.

Este hecho puede traer consecuencias insospechadas. Por lo tanto, aún que la noticia de la entrevista entre Henlein y Runciman pudiera infundirnos cierto optimismo con respecto a la cuestión checa, a la hora presenta el panorama vuelve a estar bastante nublado.

Entre Alemania y Francia, con motivo del viaje del general francés, Jefe del Estado Mayor del Aire Mr. Vuillemin, parecen circular ciertas corrientes de simpatía. El general y sus acompañantes parece que han sido espléndidamente recibidos en todas partes, pronunciándose discursos llenos de pacifismo y de mutua comprensión. Aún que se trate de mera cortesía, no deja de tener cierta influencia pacificadora esos viajes de intercambio germano-francés.

Ayer, cerca de la una de la tarde, el general Vuillemin fué recibido en audiencia particular por el Canciller Adolfo Hitler.

Dos noticias de París: El parlamento catalán fué convocado anoche por el presidente Luis Companys, y se atribuye gran importancia a esta reunión, que está relacionada con la última solución de la crisis.

Una noticia, algo seria, de Jerusalem. Un destacamento de soldados ingleses llevó a cabo ayer una operación de castigo contra varios grupos de árabes al Oeste de Akko, al Norte de Palestina. En combinación con los soldados varios aeroplanos entraron en acción ametrallando a los guerrilleros árabes. Resultaron 37 árabes muertos.

Y por último, de Roma nos dan cuenta de un desgraciado accidente ocurrido en el día ayer. Cerca de Varese se desplomó un aeroplano, poco después de haber emprendido el vuelo, y con él perecieron estrallados los trece pasajeros que llevaba. Entre ellos iba el Prefecto de Varese y su familia. Hasta ahora se desconocen las causas del accidente.

## La anulación de Azaña

Burgos.— La presidencia del Consejo de ministros rojos ha dictado una orden regulando el tráfico durante los ataques aéreos. Puede verse tal disposición en la prensa roja del 30 del pasado. Es interesante el artículo 3.º:

"Tanto en caso de alarma nocturna como diurna podrán circular libremente los coches que se citan, llevando para ello autorización firmada por la autoridad que se designe: (a) El jefe del estado y su escolta."

De modo que para circular el coche del presidente de la república necesita una autorización firmada. ¡Pobre Mamolita! Sabíamos que las pretensiones presidenciales eran teóricas, sabíamos que el presidente de la república es incapaz de conseguir un pase porte, pero ignorábamos que tuviera que pedir permiso para circular por la calle.

## EN CASA PARTICULAR

cedería habitación vista al mar en buena casa, cuarto de baño, a una o dos personas, con o sin pensión. Tratamiento familiar. Santa Rita, 6-1.º Terreno. Tomar tranvía Terreno.—Parada S'Aigo Dolça.

## «EVA»

La peluquera para señoras, Archi y Luis Salvador 54, comunica a su clientela su apertura con personal competente. Permanentes, ondulaciones, tinte, etc.

# Crónica de guerra

Los cronistas de la guerra vienen hablando de los desastres sufridos Ebro los rojos en la orilla derecha Ebro, un día y otro repetimos la afirmación. Nadie duda de las proporciones gigantescas del desastre sufrido en una empresa en la que de ante mano sabía el mando rojo habían de fracasar sus unidades lanzadas a un desastre militar previsto con milhas no sino a los cuerpos de la lucha política internacional.

Ayer crucé por el teatro de la guerra asomándome a la línea en que estaba entablado un duelo entre nuestra artillería y la rusa y francesa que tiraban desde el otro lado del Ebro.

Por la carretera de Gandesa a Bataud llegaba un tropel de prisioneros pertenecientes a unidades catalanas y extranjeras que quedaron deshechas en la ofensiva por nosotros de sencaudada. Hablaban con alguno de ellos — ninguno podía librarse de la terrible excitación nerviosa que les habían producido las escenas de que habían sido testigos y, afortunadamente, supervivientes—. Desde que fueron concentrados en la izquierda del río y el enigmático jefe que había de guiarlos en el paso del Ebro, el camarada "Modesto" (de quien ellos no sabían más que el nombre, sospechaban únicamente que se trataba de un militar extranjero hoy conocido en las organizaciones antifascistas); desde aquel instante en que el camarada "Modesto" les habló con torpe palabra e indefinible acento tuvieron la convicción de que se les llevaba a la muerte y que sus unidades iban a quedar sobre las cumbres del lado de acá del río sirviendo como de yunque para que la contraofensiva de Franco les machacase.

Ahora, caminando por los polvorientos caminos que llevan a Batea, los prisioneros se sienten felices. Han salvado la vida y están lejos del infierno de aquellos barrancos batidos por la aviación, castigados por la artillería; se sienten libres de aquel cielo cruzado día y noche por los proyectiles que trazan una permanente red de muerte sobre los marxistas que se embarcaron para cruzar el Ebro.

Los prisioneros suministran datos de gran valor que confirman la magnitud del desastre sufrido por el cuerpo de ejército que el cabecilla "Modesto" llama del sur del Ebro. La 11.ª división ha quedado deshecha. El tercer batallón de la novena brigada tuvo que reunir a sus soldados dispersos refundiéndose la unidad en una sola compañía. Del batallón quedaron únicamente 117 hombres; el segundo batallón de la misma brigada, de la misma 11.ª división, quedó reducido a 146 plazas. El batallón divisionario de la 11.ª división ha tenido 400 bajas. La primera brigada ha quedado reducida a un batallón.

Puede decirse según el autorizado testimonio de nuestros prisioneros, que la 11.ª división ha desaparecido por completo y que la décima brigada ha sido aniquilada igualmente.

Se explica, pues, la alegría de estos prisioneros, para los cuales, por paradoja, la cautividad es liberación. No era el paso de aquellos hombres que caminaban con sus mochilas, mantas caminaban por las sendas polvorientas que llevan a Gandesa y Batea el paso triste de una tropa de vencidos; yo advertía el paso alegre de una formación de resucitados. ¡Ahí es nada! Se habían librado de la muerte y de la permanente angustia que es la vida en la orilla del Ebro para las unidades marxistas que Vicente Rojo y Hernández Sanabá confiaron al enigmático camarada "Modesto", bajo cuyo nombre español bien pudiera ocultarse el de un militar extranjero y eso de modesto no fuera más que el antifaz de una soberbia empleada en daño de nuestra Patria.

JUSTO M. SEVILLANO

# Noticiario de anoche

## Levantamiento en Almadén

Bilbao.— Noticias procedentes de Ciudad Real dicen que el jefe marxista Morales subdirector de Seguridad ha enviado fuertes destacamentos de policía a Almadén, pues recela que la población de aquella comarca se levante contra el yugo rojo.

Como se sabe, hace mucho tiempo reina allí el terror marxista, que aumenta aún más con las recientes victorias alcanzadas por el Ejército libertador en el frente de Extremadura.

## Defensas antiaéreas en la frontera francesa

París.— Se han intensificado los esfuerzos antiaéreos de Cerbère y el Pertoust, donde se han agrupado di-

versas baterías, siendo sustituidas las del 75 por otras del calibre 115, las que fueron inspeccionadas por el jefe de Ejército de aquella región.

Numerosos destacamentos se han dedicado a la preparación de globos cautivos, de los que penden telas metálicas que impiden el paso de los aviones por determinados lugares.

En las proximidades de la fábrica de dinamita de Pertoust se han colocado tubos sonoros para señalar la presencia de los aviones, y en la costa están de vigilancia permanente dos cazatorpederos.

El Gobierno ha recomendado a las casas comerciales de las líneas aéreas regulares se abstengan de seguir la ruta de Cerbère, pues las barbas tienen orden de disparar contra todo aparato que vuele sobre esta parte del territorio francés.

# La solución de la crisis roja no satisface a nadie

Barcelona.— El tono de la prensa de esta ciudad ante el hecho de la crisis y del nuevo gobierno es bastante sumiso. Los vascos que publican el "Euzkadi" lamen la mano que les da la bofetada después de expulsar a su ministro Irujó y escribe: «Nosotros juramos lealtad al gobierno de la república que reconoció la independencia de Euzkadi y unidos todos los vascos apoyaremos la obra del gobierno de la república».

Los 4 vascos de Barcelona reciben la patada, pero se consuelan con que el gobierno de la república les ha prometido la independencia.

«Las Noticias» dice unas palabras de consuelo para los catalanes y dice que al fin y al cabo España no es más que un grupo de pueblos libres. ¡Ya lo creo que es un conjunto de pueblos libres! Que se lo pregunten a Aiguadé, expulsado del gobierno por querer defender determinados intereses de catalanistas.

Reina en los medios catalanistas el más vivo descontento por la solución de la crisis.

París.— El golpe asentado por el Komintern en Barcelona ha tenido según los informes y las noticias que se reciben pleno éxito. Los republicanos y socialistas han sido ganados por la mano y la rapidez del golpe, no les ha dado tiempo a reaccionar, pues jamás suponían que teniendo en cuenta su afán de dar la sensación a los países democráticos que el gobierno de la república española hubiese moderado sus ímpetus revolucionarios de los primeros tiempos de guerra.

Martínez Barrio que días anteriores

se mostró tan activo en sus conferencias, recibió ayer la visita de Bernabé Giner de los Ríos. Este esperaba que su jefe le daría la orden de secundar la actitud de los demás partidos republicanos, pero Martínez Barrio se limitó a decirle que aguardase unas horas más. Por la noche recibió la orden de que continuase en el gobierno.

La situación de Cataluña y de la guerra es harto comprometida y difícil.

El gobierno de la Generalidad que el hecho ha desaparecido, se encuentra con que el gobierno central no tiene ningún representante y Aiguadé ha sido substituido por Moix, hembra de Comarera y éste es el enemigo más temido que tiene la Generalidad y Comarera. Los socialistas permanecen mudos y la prensa unánimemente elogia la manifiestación ministerial. La consigna rectora por la prensa es la de insistir hasta macheconería en que el gobierno central continúa siendo el gobierno de la república nacional. No obstante falta la presentación de los índices parciales de publicanos con fuerza propia.

La suspensión del diario «La Vanguardia» ha causado una sensación muy fundísima pues se trata del periódico de más prestigio y el más leído en el extranjero y cuyo número de lectores superior a todos los demás diarios de celoneses. Además se da el caso de que este periódico era el órgano de la prensa que en su redacción figuraban los más destacados elementos periodísticos y políticos.

## La vida en la España Nacional

París.— «L'Action Francaise» siguiendo la serie de artículos sobre las rutas de la España nacional dice hoy que ha podido observar que los artículos no han tenido elevación en la España de Franco.

Únicamente advierte un mayor aumento en el precio, en relación con el de antes de la guerra, en los tejidos y calzado por proceder en su mayor parte de la industria catalana.

«A pesar de esto—añade el periódico—los precios de los tejidos y calzados son mucho más económicos que los que rigen en la Francia del Frente Popular».

Se refiere después a la obra económica de Franco y dice el periódico que el Caudillo ha hecho en la guerra lo que han sido incapaces de hacer Blum, Auriol y Spinasse en la paz, a pesar de que tanto han blasonado de economistas.

«Franco—dice el periódico—no ha apelado a la absurda teoría del aumento del poder de compra de la clase obrera. La valoración dada por Franco al costo de la vida está basada en los principios cristianos. Franco no ha denunciado la especulación. Lo que ha hecho es situarla de forma que no pueda actuar».

Finalmente refiere «L'Action Francaise» que, estando su redactor corresponsal en San Sebastián, tuvo ocasión de hablar con un joven guía del Turismo en las rutas de guerra, y que este joven le dijo que ganaba cuatrocientas pesetas, costándole sólo su pensión en una casa de la Concha.

El periódico termina su reportaje preguntando: ¿Hay algún joven francés que gane esa cantidad y que le cueste menos de la mitad su hospedaje?

## Discurso de González Bueno

Santander.— En el Ministerio de Organización y Acción Sindical prestó juramento y tomó posesión de su cargo el Director del Instituto Nacional de Previsión Sr. Corominas. A la ceremonia asistió el Vicepresidente del Instituto, los jefes del Ministerio y varios otros funcionarios.

Después del juramento el Ministro de Acción y Organización Sindical, Sr. González Bueno pronunció un bre-

ve discurso en el que después de advertir que el Instituto comenzará una nueva vida, se ha conservado su autonomía para así poder cumplir su misión. Pero yo — continuó el ministro — Defensor del Trabajo — he de ejercer sobre el Instituto una intervención severa y directa para que ésta mantenga siempre en su actuación el espíritu que anima la obra del nuevo Estado. En la medida que se hace preciso que el Instituto funcione un estilo Nacionalista, socialista y sea conocido por los trabajadores que vean en él una obra que les ampare. Hace falta hacer desaparecer el concepto equivocado de que el Instituto domina una idea capitalista que es un centro frío y sin dinamismo, que estorsa bienes. Habrá que estudiar la organización del Instituto para que tenga mayor contacto con los sindicatos, porque éstos con su ayuda y amparo permitirán que el trabajo es conocido y valorado por los trabajadores. Por intermedio de los sindicatos se podrá realizar una relación más estrecha en las leyes sociales. Por esto los sindicatos verdaderos han de procurar un acrecentamiento extraordinario del Instituto Nacional de Previsión.

Terminó el ministro prometiendo su ayuda al Instituto y gritando: ¡Arriba ESPAÑA!

y ¡Viva FRANCIA!

## TEATRO BALEAR

Sábado y Domingo próximos A las 3

GRANDIOSO PROGRAMA NACIONAL

ROSARIO LA CORTIJERA

LA HIJA DE JUAN SIMON

QUIEN ME QUIERE A MI

EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA

Compráramos Sinfin de 1 m. Ofertas Industria, 90.

## PISO AMUEBLADO

se alquila. Puigdorff, 22.

## CAFE y CASA COMIDAS

muy acreditados vendo por no poderlos atender. Facilidades de pago. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (1300)

## PATRONO

Acude a la Oficina Local de Colocación Obrera, en oferta de los obreros que necesites.

## ORO, PLATA, PLATINO

paga todo su valor Joyería FERMIN—San Nicolás, 17

## SEÑORA

Le recomendamos muy eficazmente el ALKASIL para el lavado de ropa delicada.

Desconfíe de las imitaciones

## LOMBRICES (cucs)

Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de Son Servera.

## El mejor laxante EMULGAR

SALPIES incomparable para baños de pies

## SE VENDE

una casa grande y espaciosa en Santa María. Punto al más céntrico y saludable de la villa. Reune muchas comodidades. Para informes: Plaza Santa Eulalia, 10. (1297)

## SE ALQUILA

piso en Son Alegre, a la orilla del mar. Baño, calefacción, refugio. Informes, Furió, 27. (4001)

## SE VENDE MAQUINA

de hacer media a toda prueba. Anselmo Turmeda, 9. (1.303)

## J. DIAZ

San Miguel 124-1.º Palma COMPRA-VENTA Y ADMON. DE FINCAS PRESTAMOS HIPOTECARIOS

## COCHE MORRIS

en perfecto estado. 8 H.P. 4 plazas. Doble repuesto, se vende. Informes: Librería Tous.

## COMPRARIA

Casa en El Terreno o solar en Son Armadams. Ofertas: Pelaires 12, Palma.

## SE VENDE

Opel 15 HP. modernísimo. Beatriz de Pinós, 56-1.º (1298)

## Se necesita nodriza

para lactar en casa de los padres. Lorenzo Fluxá. Obispo Llompart, 193. Teléfono 3. INCA. (1.308)

## LEÑA DE OLIVERA

aserrada para cocina y calefacción, a precios económicos. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2872. Esquina P.ª Toros vieja.

## CASA PLANTA BAJA

recién construida, refugio propio, vendería. Calls 29 n.º 3, SON PIZA. (1302)

## MUY IMPORTANTE

Máquina de escribir muy económica. Máquina de coser muy económica. Radio extracorta y normal muy económica. Prensa copiar cartas muy económica. Rey Sancho 14, 1.º-1.º. De una a tres. (1.306)

## ¡¡PLATA... ORO!!

Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23. BRICA.

## POR 30 MIL Duros

vendo en "Son Armadams" casa de buena construcción, moderna, con muchas comodidades. Renta 8.940 pesetas. Informes: San Miguel 124-1.º

## HUEVOS PARA BEBER

a 3'30 ptas. docena. "CASA MARIA" DE LOS HUEVOS, Baratillo, 11.

## Sidra PRINCESA DE ASTURIA

Pídale en todas partes.





# AL CERRAR LA EDICION

## Noticiario de esta tarde

### Auxilio Social en Cabeza de Buey

Desde que Cabeza de Buey se ha incorporado a una verdadera España ha recibido toda clase de atenciones de Auxilio Social que ha proporcionado a sus habitantes pan, leche condensada, azúcar, patatas y todo cuanto es necesario para volver a la vida y demostrar la natural alegría después de haber sufrido dos años de privaciones durante el dominio de la tiranía bolchevique.

### El problema checoslovaco

Londres.—Si Lord Runcimann no logra resolver el problema de Checoslovaquia se cree que Mr. Chamberlain tiene la intención de convocar una reunión internacional, para ello se lanzaría un llamamiento su premo al mundo a fin de evitar un conflicto el canciller Adolfo Hitler se dice que aceptaría la idea a condición de que fuera excluida Checoslovaquia y la U.R.R.S. En los centros competentes se asegura que la cuestión será resuelta el 28 de octubre.

### Roosevelt de viaje

Washington.—El Presidente Roosevelt ha salido en dirección a Kinstow, atravesando la frontera del Canadá.

Inauguró en Kinstow un puente internacional entre el Canadá y los Estados Unidos; se dirigirá luego a una finca del Estado de Nueva York y diez días más tarde volverá a la Casa Blanca.

### Viaje frustrado

Budapest.—El avión Dietement-Duvasau-Paris partió esta mañana desde el aeródromo de Bousar a las 8:24 rumbo a América del Norte haciendo escala en las Azores; cuando apenas había salido el aparato y debido a averías ha tenido que virar en redondo y regresando a las 10.

La nueva patida ha sido diferida indefinidamente.

### La aviación militar

París.—Refiriéndose a la aviación militar francesa el diario "Gringoire" proclama la inferioridad de la aviación francesa frente a la de los demás países europeos, especialmente comparada con las grandes potencias. Durante los últimos meses las fábricas de aeronáutica francesa han producido de 30 a 40 aparatos al mes mientras que en 1935 producían de 80 a 200 al mes.

La defensa pasiva antiáerea en Francia no está todavía organizada, y la defensa activa es insuficiente, pues la mayor parte de nuestros aparatos de caza no pasan más allá de los 350 kms. por hora, que es en absoluto insuficiente; los "Dorniers" con una velocidad superior a 430 kilómetros y los "Savoyas" italianos.

### Disminuye el comercio en el puerto de Marsella

Génova.—El movimiento del puerto de Marsella que según datos comerciales franceses en 1935 alcanzó 8.335.000 toneladas y en 1936 8 millones 452.000, en el primer trimestre de 1937 solo ha alcanzado la cifra de 4.000.000, lo que demuestra la disminución del comercio experimentalmente que ha venido a engrosar la del puerto de Génova que acaba de recobrar su primacía; en 1935 se restringió notablemente el tráfico de las importaciones como consecuencia del estado anormal del comercio, pero ha vuelto a incrementarse.

Esta disminución de comercio del puerto francés de Marsella es debida a las huelgas, agitación y desorden que reina, por lo cual los buques se ven forzados a descargar sus mercancías en Génova.

### Irujo y Aguirre de viaje

Barcelona.—Aguirre ha cruzado la frontera francesa creyendo que se le con dirección a Bayona; Irujo asimismo ha emprendido un viaje para Francia.

Los escasos sacerdotes vascos que quedan en Cataluña han expresado sus penitentes deseos de marchar igualmente a Francia.

### De Barcelona

Barcelona.—Ha quedado constituida la comisión permanente de Defensa dirigida por Luis Araquistain.

### El material extranjero

Berlín.—Toda la prensa alemana se muestra impresionada por las estadísticas hechas públicas por el gobierno de Burgos referente al material extranjero cogido a los rojos, material que procede principalmente de Rusia y de Francia. Dicen que

estas estadísticas tendrán que ser tenidas en cuenta cuando se trate de la No-Intervención.

### De Oriente

Hankeu.—En las orillas al sur del Yang Tze se desarrollan violentos combates bajo la presión japonesa, las fuerzas chinas han abandonado varias posiciones al oeste de Hang Keu; en la orilla izquierda del río se llevan a cabo operaciones de gran importancia en la que los japoneses atacan con gran intensidad.

### Visitas

Burgos.—El ministro del Interior Sr. Serrano Suñer fué visitado ayer por el gobernador civil de Zaragoza señor Planas de Tovar y los gobernadores de Oviedo y Pontevedra, también le visitaron el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Granada.

### Los buenos franceses

París.—Refiriéndose a las relaciones entre Francia y la España nacional "La Figaro" dice: que Francia no puede permitirse el lujo de sacrificar sus intereses diplomáticos a sus intereses políticos, añade el periódico que Francia debe nombrar un representante cerca del gobierno de Burgos como lo han hecho las demás naciones.

### Otra vez los bombarderos

Berna.—Los cabecillas de la España bolchevique no consiguiendo contraatacar la aviación nacional se preparan para tomar contra ella la ofensiva en el debatido procedimiento ginebrino y en efecto han solicitado la inscripción en la orden del día del próximo Consejo de Ginebra para traer relación a colación el consabido tema de los bombardeos aéreos en las poblaciones civiles, así tendrán el pretexto de difamar a los valientes aviadores nacionales.

### El general Villemin en Alemania

París.—El Jefe del Estado mayor francés Guillermin ha sido recibido hoy según noticias procedentes de Berlín por el Führer canciller Adolfo Hitler celebrando una larga entrevista ambos personajes.

Berlín.—El general Guillermin ha asistido a una comida organizada en su honor por el mariscal Goebbels entre los asistentes figura el embajador francés y otras destacadas representaciones de los ministerios del Aire en la que ambos personajes intervienen en los designios de la aviación de sus respectivos países el general Guillermin dijo que se hallaba muy satisfecho de la acogida cordial que se le había dispensado en Alemania.

Londres.—La visita de general Guigemin a Alemania es seguida con gran atención por la prensa británica. Los periódicos dicen que dicha visita puede ser el comienzo de las negociaciones para llegar a un pacto aéreo. En los centros políticos se asegura que el ministro del Aire inglés se trasladará en breve a Berlín.

### El Duce en Fonteleria

Roma.—A las 18 horas de ayer mañana el Duce, tripulando un avión de bombardeo despegó del aeródromo de Littorio dirigiéndose a la isla de Pantelleria, donde fué recibido por las autoridades; Mussolini fué aclamado a su paso por las calles. Se dirigió al palacio municipal saludando desde el balcón a la multitud congregada en los alrededores y visitó después las fábricas y talleres. Hizo entrega de diez mil liras al ayuntamiento para que socorriera las necesidades de la población, además dispuso que fuera doblado el sueldo de hoy a todos los obreros.

Efectuada la visita el Duce regresó con el trimotor a Roma llevando una altura de 4.000 metros.

### La retirada de voluntarios

Roma.—El Conde Ciano ha recibido al Encargado de Negocios de Inglaterra, tratando sobre la retirada de voluntarios y otros asuntos relacionados con la actual situación europea.

Como se recordará las entrevistas que celebraron hace algún tiempo estos dos diplomáticos el Conde Ciano prometió dar una respuesta a todas las preguntas que le había formulado, cumpliendo el ministro italiano sus promesas.

## Crónica del frente del Ebro

Frente del Ebro.—Han vuelto los rigores del verano y por tanto no hay quien pueda prohibir a los soldados que acerquen a la orilla del río para buscar lo que más se parezca a la playa. Han de luchar con los rojos que vigilan y disparan cuando sospechan que los bariistas puedan ser algo más que devotos de la higiene más elemental; estas reacciones de los rojos no estaban a nuestros muchachos para que se refresquen allí donde el escaso caudal del río lo permite; incluso son los propios oficiales quienes dan el ejemplo bien que tomando precauciones aconsejables.

Cuando el enemigo intentó desarrollar una ofensiva a lo largo del Ebro no iba a pensar que sufriría los rigores del castigo implacable y que caería sobre él el desastre y así cada día se le castiga duramente.

Nuestros hombres si al aproximarse a la orilla encuentran resistencia en el enemigo tienen siempre en su mano un recurso: avisar a las baterías más próximas para que con sus fuegos alejen a los rojos quienes, se convencen de que así lo han de hacer y dejan en paz a los aspirantes a nadadores.

También han apelado a otros procedimientos que al principio daban buen resultado pero que luego el enemigo reaccionaba pensando en las malas intenciones nuestras, así los rojos que están en la orilla izquierda se muestran suspicaces.

Esta mañana apareció en una de nuestras orillas una casa camuflada llena de hojarasca, y aunque los nuestros cuentan que el arbotoste con tanto cariño construido les resolvió el problema para refrescar modestamente sus cuerpos, hubieron de salir con traje de baños o sin él del establecimiento antes de inaugurarlo, porque tal vez los rojos habían creído que de la noche a la mañana había anclado en el Ebro, o tal vez se trataría de un tanque anfibio; en cambio tan rápida fué la orden que no hubo bajas; es una verdadera pena lo que nos han hecho los rojos que nos disolvieron a cañonazos una obra tan inofensiva.

Además nuestros soldados están preocupados en la persecución del enemigo en otros sectores. Las operaciones seguramente se han de repetir y por ello se preparan.

Aumenta considerablemente el paso de milicianos a nuestras filas, ya que están escamados de los últimos sucesos de la ofensiva roja, descabellada: Todo ello es un valor absoluto que prueba como ha sido y está siendo el desastre de los rojos de la

aventura tan trágicamente fracasada para ellos a pesar de que contaban con profesionales franceses que han querido prestarles el último servicio a los rojos que se han estrellado ante la tremenda realidad de nuestra guerra que no se parece a ninguna otra, pues se trata de una contienda internacional, no de dos ejércitos regulares, porque en España no hay más ejército que el que opera a los órdenes del GENERALISIMO FRANCO.

El esfuerzo marxista consistente en atacar simultáneamente distantes y alejados sectores, tenía por objeto distraer nuestras fuerzas, y creía que eso sería empresa fácil, cual no ha sido su sorpresa al ver tendidos sobre el campo de batalla millares de cadáveres en todos los sectores del Ebro; y ahora precisamente, los milicianos rojos se escapan de sus líneas tan pronto como reciben un castigo y es sintomático la presentación en grupos numerosos de milicianos rojos con bandera blanca cuando se hallan alejados de su campo. To dos ellos hacen declaraciones que no podemos tildar de sensacionales pero que confirman la situación extrema a que ha cegado el caos en el campo rojo. Nuevas quintas han sido llamadas a filas de hombres ya maduros con frecuencia cargados de hijos adolescentes casi niños, que han dempuñar las armas sin la mas breve preparación, todo ellos obedientes a la nueva táctica impuesta desde el extranjero a fin de hacer el último esfuerzo. Los ataques en todos los sectores se han de repetir aunque el resultado sea inútil y sangriento; las nuevas intenciones rojas acabarán como siempre ahogadas en sangre y ofreciendo una nueva prueba del descalabro rojo pero muchos no se dejarán engañar y seguirán pasando en grupos a nuestras filas; son los mismos que nos suministran noticias ciertas del castigo terrible sufrido por el enemigo en el día de ayer. Una división entera sufrió el más tremendo castigo, dejando el campo cubierto de cadáveres y heridos que hubieron de ser atendidos por nuestros sanitarios. Nuestras tropas ocuparon posiciones privilegiadas que permitieron continuar la persecución del enemigo; cada jornada que transcurre es una situación más difícil y precaria para sus centros de aprovisionamiento y municionamiento a tiro de nuestros cañones, que con la suerte vienen llevando a cabo un escarmiento muy grande. El río caudaloso a ratos, pero siempre erizado de cadáveres es el más elocuente testimonio de la derrota roja.

## El terror rojo en Almería

Málaga.—Una de las poblaciones mas castigadas por el terror rojo ha sido sin duda alguna Almería. Las últimas noticias dan cuenta del esminal trato dado a 75 presos que fueron condenados a trabajar en las fortificaciones de Tarón. Ante el falta de comida y de agua uno de los presos suplicó que le dieran de beber pues tenía sed, recibiendo por toda contestación un cubo de agua sucia el cual se negó a tomar recibiendo un tiro en la frente y siendo rematado luego a hachazos. Muchos de ellos se hallan cubiertos de heridas gangrenosas producidas por los continuos latigazos que reciben. En la cárcel gran número de mujeres que se hallan detenidas están verdaderamente impresionadas por los malos tratos que reciben y la misma población civil se encuentra totalmente deprimida por la falta absoluta de alimentos. En medio de este cuadro de verdadero infierno se mueven los dirigentes que alardean de un casi completo abastecimiento siendo la moral roja de muy elevada, así lo pregonan los dirigentes que son los únicos que pueden disfrutar de las comodidades de la vida.

Berlín.—La agencia alemana DBB facilita noticias procedentes de la España Nacional según las cuales gran número de habitantes del territorio ocupado todavía por los rojos en el frente del Ebro se han pasado a las filas de la España nacional a pesar de que los Soviets trataron de impedirlo haciendo uso de las ametralladoras. Según anuncia la misma agencia los refugiados han declarado que la antigua brigada de Lister se encontraba completamente aniquilada y la del Campesino ha tenido que ser renovada reiteradamente.

### Llegó Negrin a Zurich

París.—Noticias procedentes de Ginebra dan cuenta de que llegó a dicha acapital en la noche de ayer el presidente del comité rojo de Barcelona Negrin el cual esta mañana ha conferenciado con algunos izquierdistas continuando luego su viaje por carretera en dirección a Zurich.

### «Le Temps» y la España de Franco

París.—"Le Temps" publica un artículo sobre la situación económica en la España Nacional; dice que en el aspecto comercial la situación es superior a la que había antes del Movimiento Nacional; debido a la paz social reinante se efectúa la explotación de todas las riquezas, la mayoría de las cuales pueden ser exportadas al extranjero.

Se atiende plenamente la normalidad en las industrias y se tiende a

una más intensa industrialización de España.

Se propone la fabricación de automóviles y la extracción del petróleo sintético de la hulla.

El conista termina diciéndo que muy en breve se reanudarán las relaciones amistosas de España con Francia que existían anteriormente.

### Chile y España

Burgos.—El vicepresidente del Gobierno General Gómez Jordana recibió ayer la visita del representante diplomático de Chile en España señor Gallardo; fué cumplimentado también por el representante de Filipinas señor Soriano.

El ministro del Interior señor Serrano Suñer, fué visitado por los Gobernadores civiles de Zaragoza señor Planas por el de Logroño señor Rivas y por el de Pontevedra señor Torres.

También fué visitado por los Jefes provinciales de Teruel y Granada.

## Companys contra Negrin

### Subsisten las divergencias

Berlín.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que subsisten las divergencias que han dado origen a la reciente crisis ministerial y existe una amodiosa creciente dentro del comité rojo de Negrin pues los catalanes y los vascos reprochan de excesiva complacencia ante Moscú. Los jefes catalanes incluso el mismo Companys no ocultan su descontento contra la política seguida por Negrin afirmando que están decididos a oponerse a ella y en común van a combatir al nuevo gobierno cuya constitución ha sido muy mal acogida por parte de los catalanes y vascos al estimar que no se han respetado los privilegios que tenían como región autónoma que después de gozar de ellos tomen que estos privilegios sean restringidos aún más todavía en el porvenir. Las autoridades hispano-bolcheviques han prohibido la celebración de diversos actos de manifestaciones catalanas y vascos que tenían el propósito de organizarlas con el objeto de exteriorizar su descontento.

### Los famosos decretos. El parlamento catalán

Perpignán.—La Gaceta roja publicó en su número de ayer un decreto sobre la reorganización de las industrias de guerra y estableciendo un severo control de las mismas. También se reorganiza la comisión del ejército que actúa como tribunal de guerra. Sabido es que este decreto ha sido uno de los primeros aprobados por el nuevo gabinete Negrin des-

pues de sus rivalidades con la generalitat, iniciadas por Aguirre y apoyadas por el separatista Irujo.

A este propósito se afirma que esta comisión ha sido muy mal acogida por los separatistas vascos y catalanes, lo que ha contribuido a afianzar la situación del gobierno gubernamental, disminuyendo la situación problemática.

Los partidos mayoritarios de acuerdo con las disposiciones de Companys el titulado presidente de generalidad quien ha convocado urgencia el parlamento catalán a estudiar la situación planteada de solucionar las divergencias dadas entre los dos gobiernos.

Los partidos catalanistas que estos decretos resultan insoportable atentado contra la autonomía y la libertad de Cataluña.

El parlamento catalán se ha reunido esta misma tarde sin que conozcan hasta el momento las resoluciones tomadas en el día de la reunión.

En los medios competentes circulan rumores de que se ha producido una reacción contra el partido comunista que es contrario a la política de generalidad.

Así la juventud del partido de izquierda republicana ha publicado esta noche un comunicado en el que declara su inquebrantable adhesión a la política de Companys y su oposición a la de Negrin afirmando que esta política servirá para mantener la salvación de Barcelona de julio de 1936 y la juventud del partido quiere que se respete la libertad de Cataluña.

## Los rojos, destrozados en el Segre y en el Ebro

Gandesa.—En el sector meridional del frente del Ebro ha transcurrido tranquila la mañana. Luego las tropas nacionales han desahogado una impetuosa acción en todo el frente. Ante ellos se encontraban los milicianos de la división que manda el Campesino, ocupando posiciones fortificadas: una escala de ametralladoras, masas de hombres sucesivas en situación de poder acudir a cualquier punto amenazado.

### DOS DIVISIONES DESHECHAS

Pero la acción de la infantería de Franco ha sido tan rápida, tan bien acompañada por la de la artillería y aviación, que los rojos han podido solamente resistir brevisimo tiempo, acabando por ser plegarse desordenadamente hasta el río y sufriendo nuevas gravísimas pérdidas.

La hora avanzada a que la acción concluye, no permite dar nota precisa de estas pérdidas rojas. Pero, desde luego, agregando a los muertos y heridos que se han hecho a los del Campesino durante la reciente ofensiva nacional, no es difícil deducir que la división en tera debe considerarse deshecha y en la imperiosa necesidad de ser retirada de la línea de fuego.

En tal forma, durante cinco o seis días de lucha han sido devoradas por la batalla las dos divisiones de Lister y Campesino, que están practicando una retirada de combate. La derrota roja de hoy se agrava más por el hecho de que los separatistas han perdido dos carros pesados y han perdido una ingente cantidad de armas, municiones y material.

He dicho ya cuanta eficacia ha tenido la intervención de las escuadrillas aéreas, con bombardeos formidables y ametrallando a los milicianos en su rápida retirada.

### LA INFANTERIA AL ASALTO

Una segunda acción, desarrollada durante la tarde, han llevado a cabo los nacionales en el sector del Segre, donde núcleos marxistas se habían agrarado a la orilla derecha del río alrededor de los carros armados soviéticos que, al realizar su ofensiva, no pudieron alcanzar la orilla izquierda a causa de la crecida del Segre. Se trata de una docena de carros, parte de la cual se halla a medio sumergir y en pantanada junto a la ribera.

La infantería aragonesa se ha lanzado al asalto de la cabeza de puente roja, luego de una preparación artillera y de morteros, arrojando un fuego violento de ametralladoras, y llegando a la línea marxista en donde abrió vasta brecha en el flanco izquierdo, arrollándolo y llegando a la pasarela que constituye la comunicación única entre las dos orillas.

Tampoco es posible aportar datos exactos de las pérdidas rojas, porque el combate se prolongó hasta bien entrada la noche. Puede asegurarse que los rojos han perdido muchos centenares de hombres, puesto que hasta este momento se

han enterrado trescientos cadáveres milicianos. En poder de los nacionales han caído otros cuatro carros pesados de media docena de ametralladoras, cerca de doscientos fusiles.

En los otros sectores de Cataluña de Levante no se ha registrado nada importante. La actividad bélica se ha limitado a duelos de artillería y a bombas, puesto que hasta este momento el martillero sobre la costa roja por la acción nacional.

CINE BORJA

HOY DESDE LAS 8

AMOR SUBLIMADO

DIVINO

con un reparto de estrellas mundiales: IRENE DUNNE, ANN HARVEY, RICHARD DIX, NILS ASTER, BERT YOUNG, SARI MARITZ, MARY ROLAND

EN EL TERRENO

calle Bonanova Villa Margalida, piso se alquilan una o dos habitaciones con o sin derecho a cocina.

Extravióse rueda recambio

quilómetro 37 carretera Palma de Mallorca coche requisado Fiat 500. Agradecerse devolución. Parques Automóvil-Almacén Segura.

SE DESEA

para 15 Septiembre piso bien situado, en El Terreno o Son de Pagaria hasta 200 pesetas. Escribir a L. B. Apartado, 89.

BOVEDILLAS

curvadas para biguetas de automóvil:

De 60 cm. 60 pts. las 100
" 70 " 70 " "
" 80 " 80 " "

RAFAEL RIERA, Muntaner, 10. Manacor. Para encargos en el extranjero: JUAN MASSOT, Zanoguera, 7. Tel. 2. TEATRO BALEAR.

SE NECESITA

Hombre de mediana edad que conduzca automóvil y cuidar de frutas y jardín. Razón: Calle Luz, 5, Pra. De 6 a 7 tarde.